

EL MAHONÉS

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRICION

EN MENORCA
UN MES. 0'50 PTAS.
FUERA DE LA ISLA
UN TRIMESTRE 2'00 PTAS.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE ALONSO III, NÚM. 5.

PUNTOS DE SUSCRICION

EN LA ADMINISTRACION
EN LA LIBRERIA DE G. BALS
Y EN CASA DE LOS CORRESPONSALES.

Seccion religiosa.

SANTORAL

Domingo 15 de Abril: El Buen Pastor, S. Basilisa y Anastasia mártires y S. Juan Carbonero.—Indulgencia plenaria para los Cofrades de la Sangre y para los Terciarios de S. Francisco.

Lunes 16, S. Toribio obispo y S. Engracia virgen y mártir.

Martes 17, S. Aniceto papa y mártir y la beata María Ana de Jesus virgen.

Miércoles 18, S. Elenterio obispo y mártir y San Andrés Hibernon.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Domingo, á Ntra. Sra. del Rorario en Sta. Maria.

Lunes, á Ntra. Sra. de Nazaret en el Cármen.

Martes, á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

Miércoles, á Ntra. Sra. de la Merced en Sta. Maria.

CULTOS SAGRADOS

Mañana en la parroquia de Sta. Maria, á las 7 misa y comunión para las Sras. Sócias de la Conferencias de S. Vicente de Paul; á las 9 y media Horas y la misa mayor con el S. Evangelio predicado, á las 11 la misa última. Por la tarde Vísperas, Completas y S. Rosario.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 7 misa y comunión para los niños y niñas que por primera vez han de gustar el Pan de los Angeles, con plática por el Sr. Cura-párroco, motetes y reparticion de estampas. A las 10 la mayor con homilia sobre el propio Evangelio. Por la tarde Vísperas y S. Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis, á las 7 saldrá la procesion de la Comunión Pascual para los enfermos del distrito, despues habrá misa mayor con motetes y órgano; á las 10 la de la Guarnición. Por la tarde Vísperas y piadoso Viacrucis como tercer domingo.

Iglesia de S. José, se celebra la fiesta del Buen Pastor, titular en el Hospital Civil de esta Ciudad: á las 6 misa y comunión para los Sres. Sócios de S. Vicente de Paul; á las 7 y media misa y comunión para los Cofrades de la Sangre de Jesucristo y á las 8 y media misa con órgano para la Congregacion de S. Luis Gonzaga. Por la tarde á las 4 y media se dará principio al piadoso y solemne ejercicio con sermón á cargo del Rdo. Sr. Cura-párroco del Carmen; Padrenuestros, Bone Pastor y Letillas cantado á cuarteto. Los dias siguientes por la noche: meditacion y plática.

Iglesia de Sta. Eulalia, mañana á las 3 y media de la tarde se cantará el S. Rosario predicando los misterios el Rdo. Sr. Custos; acto seguido los niños y niñas que hayan recibido por vez primera al Señor Sacramentado y que para tan solemne acto han sido preparados en dicha Iglesia, se consagraran si los dulcissimos Corazones de Jesús y Maria, terminará la piadosa ceremonia, con cánticos propios del acto.

¡OSCURANTISTAS!

Ya que el blanco predilecto de las iras masónicas es la Compañía de Jesús, vamos á transcribir las páginas de la «Historia de los heterodoxos españoles,» en que el académico Sr. Menéndez Pelayo expone lo mucho que perdió la nacion española, aun en lo que se refiere á las ciencias y á las letras, con la inícuca expulsion de los Padres Jesuitas, dispuesta y consumada por la Masonería, cuando alboreaba el último tercio del pasado siglo.

«El horror que produce en el ánimo aquel acto feo de embravecido despotismo en nombre de la cultura y de «las luces,» todavía se acrecienta al leer en la correspondencia de Roda y Azara las cínicas y volterianas burlas con que festejaron aquel salvajismo. «Por fin se ha terminado la operacion cesárea en todos los colegios y casas de la Compañía (escribía Roda á D. José Nicolás de Azara en 14 de Abril de 1767). «... Allá os mandamos esa buena mercancía... Haremos á Roma un presente de medio millon de Jesuitas;» y en 24 de Marzo de 1768 se despide Azara: «Hasta el día del Juicio, en que no habrá más Jesuitas que los que vendrán del infierno.» Aun es mucho más horrendo lo que Roda escribió al ministro francés Choiseul, palabras bastantes para describir hasta el fondo la hipócrita negrura del alma de aquellos hombres, viles ministros de la impiedad francesa: «La operacion nada ha dejado que deseáramos: hemos muerto al hijo, ya no nos queda más que hacer otro tanto con la madre, nuestra Santa Iglesia Romana.

«En lo que no han insistido bastante los adversarios de la expulsion, y será en su día objeto de historia particular, que yo escribiré si Dios me dá vida, es que aquella iniquidad, que aún está clamando al Cielo, fué, al mismo tiempo que odiosa conculcacion de todo derecho, un golpe mortífero para la cultura española, sobre todo en ciertos estudios, que, desde entonces, no han vuelto á levantarse: un atentado bruto y oscurantista contra el saber y contra las letras humanas, al cual se debe principalísimamente el que España (contando Portugal) sea hoy, fuera de Turquía y Grecia, aunque nos cueste lágrimas de sangre el confesarlo, la nacion más rezagada de Europa en toda ciencia y disciplina seria, sobre todo en la filología clásica y en los estudios literarios é históricos que de ella dependen. Las excepciones gloriosas que pueden alegarse, no hacen sino confirmar esta tristísima verdad. La ignorancia en que vive y se agita nuestro vulgo literario y político es crasísima, siendo el peor síntoma de remedio que todavía no hemos caído en la cuenta. Hasta las buenas cualidades de despejo, gracia y viveza que nunca abandonan á la raza, son hoy funestas, y lo serán mientras no se cierre con un sólido, cristiano y amplio régimen de estudios la enorme brecha que abrieron en nuestra

enseñanza, primero las torpezas regalistas, y luego los incongruentes, fragmentarios y desconcertados planes y programas de este siglo.»

«Nada queda sin castigo en este mundo ni en el otro, y sobre los pueblos que ciegamente matan la luz del saber y reniegan de sus tradiciones científicas, manda Dios tinieblas visibles y palpables de ignorancia. En un solo día arrojamos de España al P. Andrés, creador de la historia literaria; el primero que intentó trazar un cuadro fiel y completo de los progresos del espíritu humano;

A Hervás y Panduro, padre de la filología comparada, y uno de los primeros cultivadores de la etnografía y de la antropología;

Al P. Serrano, elegantísimo poeta latino;

A Lampillas, el apologista de nuestra literatura contra las detracciones de Tiraboschi y Bettinelli;

A Nuix, que justificó contra las declamaciones del abate Raynal la conquista española en América;

A Masden, que tanta luz derramó sobre las primeras edades de nuestra historia, siempre que su crítica no se trocó en escepticismo, conforme al gusto de su tiempo; hombre ciertamente doctísimo y á cuyo aparato de erudicion no iguala ni se acerca ninguno de nuestros historiadores.

A Eximeno, filósofo sensual, matemático no vulgar é ingenioso autor de un nuevo sistema de estética musical;

A Garcés, acérrimo purista, enamorado del antiguo vigor y elegancia de la lengua castellana, dique grande contra la incorreccion y el galicismo;

Al P. Arévalo, luz de nuestra historia eclesiástica y de las obras de nuestros Santos Padres y poetas cristianos, que ilustró con prolegómenos tan inestimables como la «Isidoriana» ó la «Prudentiana,» que Huét ó Montfaucon ó Zaccaria no hubieran rechazado por suyos;

Al P. Arteaga (á quien debe Azara la mayor parte de su postiza gloria), autor del mejor libro de estética que se publicó en su tiempo, historiador de las revoluciones de la ópera italiana, hombre de gusto fino y delicadísimo en materia de arte, sobre todo en la crítica teatral, como lo muestran sus juicios acerca de Metastasio y Alfieri, que Schlegel adoptó íntegros;

Al P. Aymerich, que exornó con las flores de la más pura latinidad un asunto tan árido como el episcopologio barcelonés, y que luego en Italia se dió á conocer por «paradojas filológicas,» entonces tan atrevidas, como la defensa del latín eclesiástico y el deslinde de la «lingua rústica» y la «urbana;»

Al P. Plá, uno de los más antiguos «provenzalistas,» émulo de Bastero y precursor de Raynourad;

Al P. Gallisá, discípulo y digno biógrafo del gran romanista y arqueólogo Finestres;

A Requeno, el restaurador de la pintura pompeyana é historiador de la pantomima entre los antiguos;

A Colomé y Lasala, cuyas tragedias admiraron á Italia, y fueron puestas en rango no inferior á la «Mélope», de Maffei;

Al P. Isla, cuya popularidad de satírico, nunca marchita, y el recuerdo del «Fr. Gerundio» bastan;

A Montengon, único novelista de entonces, imitador del «Emilio» de Rousseau en el «Eusebio»;

Al P. Aponte, maravilloso helenista, restaurador del gusto clásico de Bolonia, autor de los «Elementos Ghefirianos», maestro de Mezzofanti, é insuperable traductor de Homero, al decir de Moratin;

Al P. Pou, por quien Herodoto habló en lengua castellana; á los matemáticos Campserver y Ludeña;

Al P. Alegre, insigne por su traducción de Homero;

Al P. Landivar, cuya «Rusticatio Mexicana» recuerda algo de la hermosura del estilo de las «Geórgicas», y anuncia en el poeta dotes descriptivas de naturaleza americana, no inferiores á las de Andres Bello;

A Clavijero, el historiador de la primitiva Méjico;

A Molina, el naturalista chileno;

Al P. Maceda, apologista de Osio;

Al Padre Terreros, autor del único diccionario

«técnico» que España posee;

Al P. Lacunza, peregrino y arrojado comentador del «Apocalipsis», acusado de renovar el «milenario»;

Al P. Gustá, controversista incansable, siempre envuelto en polémica con jansenistas y filosofantes, impugnador de Mesenghi y Tamburini, y apasionado biógrafo de Pombal;

Al P. Pons, que cantó en versos latinos la atracción newotiana;

Al P. Prats, ilustrador de la inscripción de Rosetta y de la rítmica de los antiguos;

A Prad de Sabá, bibliógrafo de la Compañía y fecundísimo poeta latino, autor del «Pelayo» del «Ramiro» y del «Fernando» ingeniosos remedos virgilianos;

A Diosdado Caballero, que echó las bases para la historia de la Tipografía española, sin que hasta la fecha ni él, ni el agustiniano Mendez hayan tenido sucesores;

Al Padre Gil, vindicador y defensor de las teorías de Boscowic... ¿Quién podrá enumerarlos á todos? ¿Quién hallará en la lengua palabras bastantes enérgicas para execrar la barbarie de los que arrojaron de casa este raudal de luz, dejándonos para consuelo los pedimentos de Campomanes y las Sociedades Económicas?

Después de haber visto desfilar ante nosotros esa pléyade gloriosísima de ingenios españoles, arrojados bárbaramente de nuestro suelo, sin previo exámen jurídico, más aún, sin conocimiento de la única sentencia que sobre ellos habían fulminado las lógicas, ¿quién no se indigna al ver la procaacidad con que deponen á la ínclita milicia ignaciana insipientes periodistas, que sólo se llaman tales por emborronar unas cuartillas, siquiera ignoren las nociones más rudimentarias de la lengua castellana?

Impresiones

Aunque sin responder de su autenticidad, reproduce un periódico de París el rumor de que se piensa establecer en aquella ciudad un círculo para señoras, imitado de los que existen para hombres. En él se jugaría con un interés modesto, y se servirían refrescos, también inocentes, como té, *sandwichs*, etc.

Contra lo que parece á primera vista, la idea de las supuestas fundadoras no es protestar contra las costumbres de los hombres, ni facilitar á las mujeres el medio de vivir fuera de su casa. El círculo no estaría abierto más que de día, á la hora en que los maridos están ocupados en las asuntos. Por la noche las *socias* volverían á sus ocupaciones de las madres de familia. El reglamento habia de contener reglas muy rigurosas, y las iniciadoras de la idea, que pertenecen á la mejor sociedad, se proponen ser muy severas respecto á la admision de *socias*.

Solo le falta á la católica Francia, gobernada por una República atea é impía, que decretó la expulsión de los humildes religiosos y de las verdaderas heroínas de la caridad que servían los hospitales, é hizo además arrancar de estas mansiones de dolor y de las escuelas públicas las imágenes de Nuestro Señor Jesucristo; solo le falta, repetimos, que, para su mayor desgracia, se realice establecer un círculo femenino para socavar los sólidos cimientos donde descansan la sociedad y la familia cristianas que todavía subsisten en aquella nacion, un tiempo emporio del catolicismo.

El gobierno de Italia, no oculta en lo más mínimo su propósito de socavar y derribar, si fuera posible, la potestad espiritual del Papa, despues de haberle arrebatado su poder temporal.

El movimiento anti-clerical crece y se fortifica con el auxilio y favor sin rebozo del Ministerio presidido por el h. Crispi. La masonería hace celebrar ahora por sus adeptos en varias ciudades italianas la conmemoracion de Giordano Bruno, que en el momento actual, se ha convertido en bandera del anti-clericalismo italiano. En el teatro *Manzoni* de Roma, ha sido puesto en escena tres veces, y lo será, segun parece, aun otras muchas, un pésimo drama titulado *Giordano Bruno*, en que las falsificaciones históricas van profusamente intercaladas con los más atroces y villanos insultos á la Iglesia, al Pontificado y al Clero católico. El populacho incrédulo es atraído allá por la curiosidad y por el espíritu sectario, y se abandona á los más furiosos gritos de *viva!* y *jabajo!* los cuales no tocan solo al Vaticano, sí que también se dirigen al Quirinal.

A propósito de haber sido elegido Lord Mayor de Londres un extranjero católico, escribe el «Daily Telegraph»:

«Hubiera sido absurdo oponerse á la eleccion de un ciudadano ilustre y digno por sus ideas religiosas, antes bien su nombre pasará á la historia como el primer Lord Mayor católico desde los tiempos de Enrique VIII.»

Hubo un tiempo en que semejante suceso hubiera convertido en volcanes los púlpitos protestantes. ¿Quién hubiera pensado en 1859 cuando Inglaterra toda irritada contra el cardenal Wiseman, en cada inglés mostraba un denunciador, y en el Parlamento se votaba por mayoría inmensa un acta general contra el Prelado; quien habia de pensar que en 1887 habia de existir una jerarquía católica y que sería católico el Lord Mayor de Londres? *Dignitas Dei est hic.*

De los lugares de Misiones, continúan siendo generalmente buenas las noticias.

Algunas dificultades que se habian suscitado en las Indias Orientales para la aplicacion del reciente Concordato celebrado entre la Santa Sede y Portugal, acerca de la cesacion parcial y gradual de la doble jurisdiccion eclesiástica, que recuerda el antiguo cisma goano, se van allanando poco á poco pacíficamente. Así resulta de autorizados documentos, entre los cuales figura una *Carta pastoral al Clero y fieles de Málaga y Singapoore*, de Monseñor Antonio de Medeiros, Obispo de Macao, que tengo á la vista, y que atestigua la solicitud y buena voluntad del Episcopado de las colonias portuguesas en procurar el recto y tranquilo cumplimiento de aquel Concordato.

En Alemania los intereses católicos van de bien en mejor, y están próximos á desaparecer los últimos vestigios del Kulturkampf. Monseñor Galimberti, Nuncio en Viena, que ha ido ha Berlín para llevar una carta del Padre Santo al nuevo Emperador Federico III, ha sido recibido allí perfectamente por aquel soberano y por el príncipe de Bismarck. El príncipe de Hatzfeld, irá al Vaticano con una mision especial y extraordinaria, para notificar al Papa el advenimiento de Federico III al trono.

Noticias

DE LA PROVINCIA

Ha sido nombrado Ayudante de Campo del señor Capitan general de estas Islas, el teniente coronel señor Maroto y Puigdorfilá, jefe que era de Seguridad y Vigilancia de la Provincia.

La Diputacion provincial ha acordado consignar la cantidad de 15.000 pesetas para costear los gastos que ocasionen las instalaciones de los productos de estas islas en la Exposicion Universal de Barcelona.

DE LA PENÍNSULA

Se ha concedido autorizacion para visitar los arsenales de Austria é Italia, con objeto de estudiar los últimos adelantos de la industria naval, al teniente de navío D. Angel Elduayen, bastante conocido en esta ciudad.

El coronel jefe de las secciones de escribientes y ordenanzas del Ministerio de la Guerra ha dado orden de suprimir las pláticas religiosas que se celebraban en este centro y las visitas á la iglesia de Jesús.

Los ruegos de «El Motín» y «Las Dominicales» han sido atendidos.

Por algó rigen nuestros destinos, altos dignatarios de la Masonería.

Ya es oficial el nombramiento del Ilmo. Sr. Obispo de Derbe para la Sede Oscense, y el de Auxiliario de la Cesaraugustana á favor del Canónigo-Tesorero de este Cabildo D. Mariano Supervía.

La ciudad de Huesca está de enhorabuena por haber conseguido tan buen Pastor; y en cuanto á Zaragoza solo el nombre del Sr. Supervía hubiera sido bastante á llenar el vacío que el Ilmo. Sr. Alda dejara.

MENORCA

Defuncion.—El miércoles último falleció en la Corte, el Excmo. Sr. D. Fermín Abella, Intendente de la Real Casa.

Los diarios locales han rendido ya al finado el tributo de consideracion debida al hombre probo, al laborioso y distinguido empleado, cuya inteligencia nada comun y cuya larga práctica en los negocios humanos hacían de él un hábil consejero. Han hecho también constar los importantes servicios prestados á Menorca por el señor Abella durante el tiempo que ejerció el cargo de Subgobernador civil, entre ellos la creacion de la Asociacion de Beneficencia Domiciliaria y la fundacion de un Colegio de 2.ª enseñanza convertido despues de algunos años, en Instituto oficial. Y si á esto se añade que siempre y en todas ocasiones mostró el señor Abella gran interés y celo por cuanto redundar pudiera en bien de este país, se comprenderá cuán acreedor era á la gratitud y estimacion que por él sentían los menorquines.

Réstanos encomendar á Dios el alma del finado, y de todo corazón lo hacemos, rogando además á nuestros amigos unan á las nuestras sus oraciones.—R. I. P.

Bien venidos sean.—Procedentes de Ciudadela han llegado hoy á esta Ciudad nuestro respetable amigo el M. I. Sr. Arcediano D. Sebastian Vives, Pbro., y su Sra. hermana D.ª Juana. Mañana salen para Barcelona, en donde se unirán á la gran peregrinacion catalana á Roma.

Les deseamos un viaje feliz á medida de sus deseos.

Fiesta religiosa.—Empezará mañana en la iglesia de San José, la dedicada á honrar á Nuestro Señor Jesucristo bajo el titulo del *Buen Pastor*; título que El, la Verdad increada, se da á Sí mismo, y que en Sí mismo vindica de un modo admirable.

La gran devocion que los católicos mahoneses profesan á Jesucristo bajo aquella advocacion, hace esperar fundadamente que así la fiesta de mañana como los cultos que se celebren durante la Octava, se verán favorecidos por numerosísima concurrencia.

Y á ejemplo del Buen Pastor, que hizo el sacrificio de su vida para la redencion de nuestras almas, empleémonos estos dias con más empeño que de costumbre, con todo el celo de que somos capaces, en el ejercicio de alguna obra de Caridad por amor á Jesucristo.

Paño de hombros.—Hemos tenido el gusto de ver un hermoso paño de hombros que el Rdo. Sr. Ecónomo de S. Francisco de Asis, con la debida autorizacion de S. E. Ilma. el Sr. Obispo, acaba de adquirir á cuenta y cargo de la Cofradía del SS Sacramento, y que se estrenará mañana en la procesion del cumplimiento Pascual á los impedidos de aquel distrito parroquial.

Dicho paño es de raso blanco orlado con rico galon de oro y de su fondo destaca el escudo de armas de la milicia franciscana, que consiste en los brazos de Jesucristo y del Patriarca de Asis pintado al óleo el primero, así como la mano del segundo, cuya manga está bordada en sedas y salpicada de oro. La figura de la Cruz descansa sobre los brazos, debajo de los cuales se ven la palma y un ramo de laurel bordados en oro y unidos por hermoso lazo de seda azul celeste.

El conjunto revela un admirable gusto artístico, y un trabajo primoroso que produce un efecto magnífico.

Como varias personas piadosas de esta ciudad han pagado el importe del pintado y dorado, habiendo contribuido además con algunas limosnas al coste total del mencionado ornamento, nuestro amigo el señor Ecónomo de la indicada Parroquia nos ha hecho el encargo que cumplimos con gusto, de dar en su nombre á todas ellas las más expresivas gracias, espresándoles sus deseos de que el Señor les recompense con el ciento por uno de cuanto han hecho en favor de la Iglesia.

Lo celebramos.—Hemos sabido con satisfacción que el Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se siente más aliviado y continua mejorando de la indisposicion que le molesta. Hacemos votos por el pronto y completo restablecimiento de nuestro venerable Prelado.

Primera Comunión.—Mañana á las siete tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de Ntra. Sra. del Carmen la de los niños y niñas de aquel distrito, que por primera vez han de recibir el Pan de los Angeles. Durante la celebracion del Santo Sacrificio se cantarán motetes alusivos al acto y el Rdo. Sr. Párroco dirigirá una plática de preparacion. Terminada la santa Misa se repartirán hermosas estampas que sirvan de recuerdo á los niños y niñas.

Listas electorales.—Quedan expuestas en la Secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad, á disposicion del que guste examinarlas, las formadas para la eleccion de concejales.

Subasta.—La verificada el juéves último para contratar el servicio de botica y suministro de materias desinfectantes del Lazareto súbico de este puerto durante el quinquenio de 1888-89 á 1892-93, se adjudicó provisionalmente al farmacéutico D. Pedro Gavilan, único postor.

Llegada.—A bordo del vapor-correo del juéves llegó á esta ciudad D. Fidel González Riancho y Muñoz, Director del Lazareto súbico de este puerto.

Edificio Juzgado.—Ha sido definitivamente alquilada para este objeto la casa que ocupa el casino «Nueva-Union», calle Nueva núm. 27.

Desde luego el sitio es muy céntrico, y según nos informan el edificio es bastante decente y capaz.

Reparto.—Según el verificado por la Excm. Diputacion provincial, para el próximo ejercicio de 1888 á 89, Menorca debe contribuir con la cantidad de 73.058 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

Mahon	Pesetas	36.959
Ciudadela	»	18.703
Alayor	»	9.646
Mercadal	»	5.467
Villa-Carlos	»	2.258
Ferrerías	»	2.023

Total pesetas. . . 73 058

Procesion.—La de cumplimiento Pascual que celebrará la parroquia de San Francisco de Asis, saldrá á las siete de la mañana recorriendo el siguiente trayecto:

Plaza de San Francisco, Frailés, Arraval, Mercadal, Sta. Victoria, Cifuentes, Horno, Arraval, S. Antonio, Isabel II y Plaza de San Francisco

Agricultura.—«La Gaceta de Madrid», ha publicado un decreto del Ministerio de Fomento creando campos de experimentacion agricola. Tiende esta disposicion á que el servicio agronómico difunda la ensenanza agricola por medio de las experiencias que ya han dado buenos resultados en algunas regiones. Hace constar el preámbulo del decreto á que aludimos, que no basta que el gobierno tome la iniciativa en favor del progreso agricola. La accion oficial ha de ser secundada por el país, siendo indispensable que los municipios y los particulares, convencidos de que no todo deben esperarlo del Estado, ayuden, en proporcion á sus fuerzas, á propagar y transmitir el impulso que de él reciben, apresurándose en el caso actual á ofrecer parcelas de terreno para las mencionadas demostraciones, de cuyo éxito no puede dudarse si los encargados de realizarlas se fundan en un estudio serio, aplicando hoy los consejos consignados en las Memorias agronómicas anuales sobre reformas del cultivo, y mañana los resultados inútiles de los campos de experiencias que se establecerán en las Granjas-escuelas, creadas recientemente.

El preámbulo termina diciendo que los ferro-carriles, los canales, las reformas arancelarias, las reducciones de tarifas la libertad de tránsito, todas esas facilidades para nuestros cámbios con el extranjero, lejos de ayudar á nuestro progresivo enriquecimiento, se convertirán en otros tantos instrumentos de decadencia y descrédito si no se elevan á su mismo nivel los métodos, los sistemas, los procedimientos encaminados á sacar de nuestro territorio la mayor suma de productos.

En nuestro próximo número publicaremos la parte dispositiva del referido decreto, que merece nuestros plácemes por lo mismo que está dictado á favor de la Agricultura, tan abatida por desgracia en nuestra Patria.

Por hoy nos limitamos á adelantar que, según el repetido decreto, los campos de experimentacion deberán establecerse en todos los partidos judiciales.

¡Ojalá que, como sucede en otros muchos proyectos de reconocida utilidad, no resulte éste vano y estéril por falta de accion oficial y por apatia en los Municipios!

Aspirantes.—Son trece los que se han presentado para la plaza de Registrador de la propiedad vacante en esta poblacion.

Reclamo.—El público está de enhorabuena con la gran baratura que anuncia el Bazar Canet y Pons. Parece que dichos señores en su recién viaje á

Barcelona han comprado una infinidad de géneros de verano. Hemos notado que en dicho bazar no falta el *traje-exposicion* que tienen anunciado á la medida por 8 duros.

Suscripcion para edificar la nueva iglesia de San Clemente:

(Continuacion)	Pesetas
Pedro Carreras Carreras (mensual)	0'50
Miguel Pons Olives (una vez)	5'00
J. T. P., id	2'00
Gabriel Pons Goñalous, id.	5'00
J. P., id.	2'50
Un devoto, id.	5'00
José Carreras Pons, id.	4'00
Benito Pons Mercadal, id.	5'00
José Pons Olives, id.	5'00

Mesa revuelta

IGUALDAD VERDADERA.

Sólo se encuentra entre verdaderos cristianos. He aquí una anécdota que lo confirma. Mad. Luisa de Francia, hija de Luis XV, era religiosa carmelita, y á pesar de ser piadosa y buena, á veces era dominada por el orgullo por breves momentos.

Resentida un día con otra religiosa, le dijo:

—¡Olvidáis que soy hija de vuestro rey?

—No,—dijo la ofendida,—como vos no debéis olvidar que soy hija de vuestro Dios.

Cuando la princesa religiosa oyó estas palabras se hincó de rodillas y exclamó llorando:

—¡Tenéis razón, habeis vencido: perdón, perdón!

Telégramas de EL MAHONÉS

Madrid 13.—8 m.

La muchedumbre ha visitado los cadáveres de los reos de la Guindalera. S. M. la Reina ha dotado á los hijos del reo Camarasa.

En Austria ha causado mal efecto las defereencias del Príncipe de Bismarck con Rusia.

El gobierno francés se halla inquieto por los trabajos que lleva á cabo el general Boulanger diciendo que se aprovecha de las profundas discordias de los republicanos.

El periódico el «Estandart» afirma que la crisis con motivo de la retirada del Príncipe de Bismarck ha disminuido la preponderancia de Alemania en el extranjero originando discordias en el interior del Imperio.

El Papa celebró misa ante quince mil peregrinos siendo victoriosamente aclamado.

D. JUAN BAUTISTA FRONTÍ

Caballero de las Reales y distinguidas ordenes españolas de Carlos III, y de Isabel la Católica, Académico de número de la insigne y Pontificia de Santa Cecilia en Roma, Maestro honorario del Real Conservatorio de Música y Declamacion de Madrid, etc.

HA FALLECIDO

Á LAS 9 DE LA MAÑANA DE HOY Á LA EDAD DE 68 AÑOS

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada viuda, hermano, y hermana política, sobrinos, sobrina y sobrino político (ausentes), primos y primas y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar mañana Domingo á las once.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

Casa mortuoria Cos de Gracia número 37

(No se invita particularmente.)

GRAN BARATURA

BAZAR

Canet y Pons

50 ARRAVAL 50

BARATURA ASOMBROSA

Nuestros constantes viajes al continente nos tienen en contacto y á la vista de las realizaciones que comunmente se efectuan en la plaza de Barcelona, donde tenemos un agente encargado para los casos tales.

Hoy pues de regreso de aquel importante centro manufacturero podemos ofrecer al inteligente público mahonés.

Lanas para vestidos de Señora	á 3 cénts. palmo.
Listas superiores	á 4 „ „
Cretonas novedad	á 3, 4, 5 y 6 cénts. palmo.
Driles para trages	á 10 „ „
Pañuelos seda	á 7, 8, 9 y 10 rs. uno.
Cutunets	á 2 rs. cana.
Lana dulce para trages	á 2 y medio rs. palmo.
1 Corte pantalon	por 4 pesetas.
1 Gorra	por 2 rs. vn.

Madapolanes, Telas alsacia, Grenobles, Ruanesas, Telas union, Telas hilo, Granadines, Crochet, Cortinages, Sábanas de una pieza, Banobas blancas, Piqués, Acolchados, Telas para colchones, Camisetas interiores, Conchas, Aceros, Corsés, Brenolas, Brinet, etc. etc. todo á un precio tan especial como no se ha visto nunca.

Podemos ofrecer un trage de buena lana dulce y excelente ferro á la medida por 4 duros.

Tenemos una coleccion completa de géneros para Trages de fantasía lo mas nuevo de esta temporada.

Y el excelente Trage-Exposicion de riquísimo estambre, hecho á la medida por 8 duros. Los géneros para dichos trages estan de muestra en nuestros aparadores.

GÉNERO FANTASIA

Ricas colecciones de Vich.

Novedades en Laneria.

Lo mas nuevo en Cretonas.

Gran surtido de Pañuelos seda.

Todo á un precio tan módico que convida á hacer buenas compras.

Bazar Canet y Pons, Arraval. 50.